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Apare la 5, 15 și 25 a fiecărei luni  
sub conducerea unui comitet 55=5:5

Jaf in avutul statului.

Pe anul întreg . 
Pe jumătate an. 
Pe trei luni .

. 120 Lei
. , 60 Lei

,. .30 Lei

ceilalți fruntași din comuna. A doua zi 
de crăciun seara a fost petrecerea ju-

* ; 1 / * ’ ' . - . a . . . - nimii din comuna unde s’a strâns bine-
Cu fierul roșu ar trebui în- lemne de construcție în canti- fost adresate Comunelor respective înțeles toată lumea bună să încheie

semnați toți nemernicii, cari se tăți enorme. și numai în feîu! acesta s’a putut sărbătorile cu veselie. La această petre-
Bineînțeles totul s’a făcut fără descoperi mișelia pusă la cale. c?re a mers și primarul, dar cine-ar

știrea primăriilor comunale respec- In ambele ordine se vorbește des- ,Putea oare ,să-1 aducă din cauza aceasta 
T vre-o vină, decât doar hulitorii, pe cari 

nu-i bagă nimeni în seamă.
Ținem să înfierăm la locul acesta 

necuviința defăimătorilor, cari s’au atins 
de buna reputație a primarului și. sun- .

ating de avereă țării, Ca să-și facă 
pe seama dânșilor câștiguri mur
dare. N’ar fi păcat să reînvie pe 
câtva timp Tepeș vodă să curețe 
cu ștreang și țapă tot putregaiul 
înfipt adânc în viață poporului 
nostru. Omul nu poate să creadă 
toate acele ticăloșii; cari se țes 
la umbra păcatului și numai a
tunci când aievea se convinge de 
întâmplările petrecute își dă seamă 
de prăpastia ce o deschid tâlha
rii cei mari, cari nu se tem de

tive cu acte falșificate și au avut pre cantități de lemne de con- 
bună grijă netrebnicii, ca să-și strucție, cari s’ar fi dat pe seama 

comunelor Hodac, Ibănești și Or
șova, dar bucuria darului ne-

aleagă pădurile de esploatare bi
nișor departe de comunele lor, 
ca nimeni să nu poată bănui afa
cerea lor. Azi când statul nu în
cuviințează nici un ajutor pentru 
școli și biserici’ din pădurile sta
tului, iată-i pe corteși că primesc 
pe la Ghimeș în pădurea espro- 
priată numită sf. Petru și apoi la 
Tulgheș în pădurea Fața Harla-

așteptat primit dela, stat repede tem s,Suri» că poporul din-comuna 
Milașul-mare împărtășește cu noi dorința 
să-1 vedem încă mulți ani pe primarul

judecățile zilelor noastre. „ . . .
| Am dat ide urma unei așazise ghiei lemne de construcție în valo- 
i’„afaceri“ și am rămas înmărmuriți are de milioane. ,
de îndrăsneăla făptuitorilor; O ban- De bunăseamă că nu este
dă de tovarăși mari și mărunței au 
pus la cale esploatarea unor pă
duri ale statului, pentru ca să-și 

ifacă averi pestete^apte din temnttl

s’a schimbat în tulburare suflete
ască mare, când s’a dat de veste, 
că lemnele acestea de fapt nu vin 
pentru comună, ci pentru: ump- 
plerea buzunarelor unor netreb
nici. -Vara întreagă au esploatat 
aceștia nu se știe de unde lemn 
de-a statului și îmbărbătați de pri
ma afacere „bună“, s’au gândit 
la și mai mult. .

. Adecă așa se face treaba.

lucrând pentru binele și înaintarea co
munei și bucurându-se de încrederea 
și cinstea tuturor oamenilor de bine.

Tâlcuiri din cartea legii.
Multe pâri se ivesc între oameni- 

din necunoașterea legii și unul sau al
tul, care se crede în dreptul șeu, află 
pe urmă, că alta-i datina și altcum ju-
decata. Părerea de rău este mare mai 
ales, când se cugetă omul, că ar fi pu
tut încunjuranăcazul cu un pic de pre
vedere. Din numeroasele sfaturi, ce tre-

Cătoșii cehmari^atl^^ ^ue să sprijihească mintea' cehii ne-
în vremea de azi — dar rie vom fostului ministru Tăslătianu, care cunoscâtor de legi, cred, că este mai 

; .................. - .... potrivită știința felului, cum trebue legat

vina Direcțiunei silvice XII. din
Brașov, că a dat permisele de 
tăiere, pentrucă vezi doamne, pă-

Pumnul în piept și glasul tare în 
fața poporului — iar în dos jaf

de construcție prelucrat, cu zor să ........
nu’dee cineva" peste dânșii. Este da silința să-i pecetluite în fața spre rușinea județului a ajuns re- târgul asupra nemișcătoarelor. A eșit
vorbă de nește „ corteși“ averes- poporului cu dovezile, cari le vom prezentant în casa țării și pilda anume din anul 1918 pe vremea un- 
cani din comuna Ibănești cari scoate rând pe rând la iveală, lui se vede că a găsit urmași
s’au dat drept plenipotențiații co- Buna credință a Direcțiunei nu o Să se păzească. Sunt încă locuri
munelor Hodac,Ibăneștb și Or- putem trage la îndoială pentrucă destule în ocnă, și nu vom răbda
șova și având, vezi doamne legă- scrisorile oficiale și anume ord. ca vinovății să scape de pede-
turi, au obținut pentru dânșii No. 256/1927 și No. 277/1927 au apsa de care sunt vrednici.’ *

gurească — ordonanța 4420/1918 a Mi
nistrului de justiție de pe atuncia prin 
care se oprea ori-ce, fel de înstrăinare 
de locuri, cari_ s’ar face fără scrisoare. 
S’a întâmplat anume, că în vremea răz-

Nechibzuință
sul justiției. Din contra am fi bucuroși cuim cârmuitorilor noștri năcazurile ce 

* dacă de pildă la Judecătoria din Reghin ne bântuie și cari în loc să poarte grija
— care putem zice este cea mai mare de avutul public, ne încarcă din greu 

Șirul nesfârșit deplângeri se spo- judecătorie de pace din țară ~ s’ar
rește din zi ce trece. Ingreunarea câș- putea plăti judecători extrabugetari și nechibzuite.

în și mai greu cu taxe nedrepte și

boiului mulți samsari târcoleau. pe la 
vetrele celor rămași, acasă — și-i în
șelau cu vorba, să facă târg asupra lo
curilor, cumpărând astfel pe un preț de 
nimica nemișcătoarele femeilor neștiu
toare de carte. ; "

gigului ține pas Cu biruri, mereu eres- s’ar putea angaja un personal numeros 
Țande — și nu ne ridicăm aici contra după trebuința multelor lucrări, ce nu 
acelor dări, cari omenește este dator să j • “ ■ - ----- -

Drac.

je plătească fiecare cetățean pentru sus
ținerea și propășirea țării, dar vrem să 
se cunoască reul ce se aduce gospo
dăriei naționale,i.prinpunerea unor 
|axe neiertate. '
£ Esțe vorbă dje ultimă ordonanță a 
Ministerului de Justiție pentru plata unor 
taxe foarte urcate așazise de imprimate, 
pe cari'fiecare pârâș trebue să le plă
tească judecătoriei deschilinit de timbre 
și prin cari se scumpește în mod ne
măsurat Justiția-. -Această ordonanță spu- 
pe că taxele s’ar fi pus la dorința ju
decătorilor și advocaților, ceeace este 
un neadevăr pentrucă nimeni n’a fost 
întrebat și- chiar barourile advocațiale

se isprăvesc ani de-arândul. Buclucul

,zor protesta în chipul cel mai energic 
contra impunerii acestor taxe judecăto
rești. Ce este mai mult taxele aceste 
shnt: făcute ihumâi ipentru Transilvania

este, că dai și folos n’ai;âu mai fost 
taxele acestea în vigoare, dar nu s’a 
putut vedea nici o îmbunătățire. '

De multe ori stai uluit de nepăsa
rea cu care trec cei suspuși peste cele 
mai arzătoare trebuințe, reclamate de 
zeci și sute de ori. Nu este om, care 
să nu fi rămas înmărmurit de dărăpă- 

. narea zidirei judecătoriei din Reghin și 
dacă s’ar constata starea clădirii prin 
vre-un espeft, credem că fiecare si-ăr 
da părerea, că Zidirea amenință cu pră
bușirea. începând deîa coperiș unde 
cele mai multe țigle sunt picate până 
la ziduri și gardurile împrejmuitoare 
cari sunt roase și șubrezite de ani, totul 
este stricat, și nimeni nu-i poartă grija.

Mai anii țrecuți s’a surpat zidul

Defăimătorii!
Bună zicală are poporul nostru,

când spune despre omul care veșnic

Odată cu preluarea imperiului ro
mân a trecut susamintita ordonanță și 
în legiuirea românească și de-atunci în
coace ori-ce fel de târg s’ar face nu
mai cu vorba privitor la înstrăinare de. 
locuri, n’are putere în fața judecății.—

se fălește și pe alții îi ponegrește, că Fie acela schimb de vânzare-cumpărare,
vede țandura în ochiul vecinului și nu dăruire, sau zestre și fie zeci de mar-
vrea să știe de bârna ce-o poartă în tori de față când se face învoiala a-

■ • • - supra locurilor — târgul este nevalabil,

vede țandura în ochiul vecinului și

ochiul său.
Ne-am dedat deja cu minciuni de

tot soiul răspândite de oameni răută
cioși cu multă rea credința și nu vrem 
să ne pierdem vremea cu dânșii, dacă 
n’ar fi vorbă de-un fruntaș țăran, care 
a fost bârfit în mod necuviincios. S’a 
scris’ anume despre primarul din co
muna Milașul-mare că ar fi petrecut 
sf. sărbători de crăciun într’o crijmă în 
loc să se ducă la sf. biserică. Nu trebue 
să spunem, că scornitura aceasta uri- 
cioasă este pe de-a’ntregul neadevărată.

Primarul din comuna Milașul-marelung de împrejmuire, nu trece mult și .
se va surpa și cealaltă parte, apoi va este primcuratoriil bisericei și purtarea 

și doar constituția garantează egalitatea veni rândul închisorii unde curge apa 'dânsului este pildă de înțelepciune și
tuturor cetățenilor atât la drepturi cât în șuvoaie când plouă și pe urmă în
Și la datorii.

N’am îndrăsni să zicem nimica 
împotriva acestor taxe,-.dacă acelea în 
adevăr ar aduce* o îmbunătățire în mer*

suși clădirea. Cine va trebui să poarte 
greutatea reclădirilor tot birriicii.

vrednicie în comună, fără să îndrăs- 
rieâscă nimeni până acuma să grăiască 
ceva reu despre dânsul. Sfintele sărbă-

Iată pentru-ce sunt îndreptățite tori de crăciun l’a găsit, ca întotdeauna 
plângerile -noastre-, -când vrem -să tâl- la sărbători în biserică; împreună cu

dacă nu este cuprins în scris. Bine
înțeles, că nu trebue să fie făcut con
tract de intabulare ci. este îndeajuns 
ori-ce scrisoare provizorie, în care să 
se treacă locul, prețul și părțile, între 
cari se leagă târgul pe lângă iscălirea 
părților. Dacă aceasta nu se face atunci, 
oricare poate strica învoiala, dând banii 
îndărăpt și cerându-și locul înapoi — 
chiar și după ani de zile.

lată o legiuire încă puțin cunos
cută de sătenii noștri— cari ajungând • 
îh judecată pentru locuri cumpărate cu 
martori fără scrisoare — văd că pierd 
procesul, crezându-se în dreptul lor. — 
Este bine să țină deci fiecare seamă, 
că la legarea unui târg asupra nemiș
cătoarelor să facă scrisoare, pentrucă 
își cruță astfel multe drumuri și nă-
cârtiri. Dr, Ceușianu.



Cătră cetitorii noștri!
In urma scumpirei tiparului și în special din cauză că abonații noștri din* 

jur, în marea lor majoritate, nici după un an și jumătate de existență a „Sămănă- 
torul“-ui, nu au achitat abonamentul, suntem siliți ca începând din luna viitoare 
șă scoatem foaia numai de 3-ori lunar, adecă la 5, 15 și 25 a fiecărei luni.

.Greutățile și cheltuielile mari ce sunt împreunate cu susținerea unei foi, 
aduc cu sine o precauțiune cât mai mare din partea noastră, mai cu seamă ’ 
pentru a ne feri de datorii prea mari, cari nu le putem suporta.

Aducând aceasta la cunoștința iubiților noștri cetitori, facem un nou apel ' 
cătră toți aceia, cari nu și-au achitat abonamentul, să binevoiască a grăbi cu 
trimiterea lui, deoarece numai în cazul când ne vom incassa toate pretenziunile, 
vom putea să scoatem foaia din nou săptămânal, ca și pân’acum.

Redacția și Administrația foii „Sămănătorul".

Știri mărunte.
Pentru d-nii advocați. Având 

în vedere faptul că începând din 
luna Martie, „Sămănătorul" apare 
la 5, 15 și 25 a fiecărei luni, ru
găm pe d-nii advocați, ca să bine
voiască a trimite la timp publi
cațiile de licitare ;și anume cel 
mai târziu cu 2 zile înainte de 
ziua apariției. Administrația.

Gripa spaniolă bântuie în mod 
îngrozitor în toate părțile. In Tg. Mureș 
după o statistică a serviciului sanitar 
ar fi peste 2000 persoane bolnave. In 
Reghin deasemenea sunt foarte mulți 
bolnavi. Liceul de stat s’a închis pentru 
8 zile, fiind Va parte din elevi molip
siți de această boală. .

f Grigore Suciu, sâtar, unul din 
cei mai inteligenți meseriaș din gene
rația veche, a murit zilele trecute în 
Reghin. Sincere condolențe.'

f Constantin Miile, ziarist român 
de frunte și fost director la „Adevărul" 
și „Dimineața", iar mai pe urmă la 
„Lupta", a încetat din viață în 15 Febr., 
la vârsta de 60 ani.

Gazetăria românească pierde prin 
el pe unul din cei mai vrednici și ne
obosiți slugitori ai ei.

Sub timpul neutralității României 
(1914—1916) a spriginit cu Nic. Fili- 
pescu și Tache lonescu idea intrării în 
acțiune alături de aliați pentru înfăp
tuirea idealului nostru național, de care 
ne bucurăm noi azi. ;

Fie-i țărina ușoară!

Moartea tenorului Grozăvescu.
Zilele trecute ne-a sosit știrea grozavă 
din Viena, că marele cântăreț cu re-, 
nume mondial, Traian Grozăvescu, și-a 
sfârșit viața în mod extraordinar de 
tragic, împușcat fiind de cătră soția sa, 
din cauza geloziei sale femeiești. Acest 
mare artist, care a fost o fală a țării 
românești, este deplâns de toată lumea 
românească și-neromânească și durerea > 
noastră a românilor , este .cu atât mai

\ mare, că perdem pe un cântăreț, ca și
5 care mai rar să nasc.
; Nouă Reghinenilor ne este bine 
■cunoscut acest mare tenorist, deoarece 
mai m anii trecuți ne-a onorat și pe 
noi, prin faptul că a dat un concert 
în Reghin împreună cu dna Aca Barbu.

După cum aflăm din ziare Groză- 
vescu va fi adus în țară și înhumat în 
orașul său natal, Lugoj, care a luat 
asupra sa frumoasa sarcină de a su
porta toate cheltuielile, cu aducerea sa 
în țară. — D-Zeu să-l ierte.

Judecătoria mixtă, secția cf., Reghin.
No. 718/927. .

Publicațiune.
In urma comasației, cărțile fundu- 

are â le comunei Mureșmort, pe baza 
ord. Nrul 2597/1869 se transformează 
și totodată cu privire Ia toate acele 
imobile asupra cărora ordonează legile 
No. XXIX. 1886, XXXVIII. 1889 și legea 
VII. 1912 inducerea dreptului de pro
prietate în baza posesiunei faptice, pro
cedura prescrisă de legea XXIX. 1892, 
se efectuează în legătură cu corectarea 
inducerilor în cf. . ,

In scopul acesta pentru verificarea 
antelucrărilor de transformare și proce
dura Ia fața locului în comuna Mureș- 
mort, se va începe în ziua de 21 Martie 
1927 și continuă de fiecare săptămână 
în zilele de Luni, Marți și Miercuri,

Prin urmare se provoacă:
1. Toți interesați, ca la pertractarea 

de verificare să se prezinte personal 
sau prin reprezentanții lor și să-și facă 
observațiile referitor la. proiectele de cf. 
cu atât mai mult, că după terminarea 
transformării cf. vechi, excepțiunile is- 
vorate din inducerile greșite în cf. noui, 
contra a treia persoană de, bună ere- 
dință nu se pot validita.

2. Toți aceia cari înaintea Comisi- 
unii voiesc a-și înainta observațiunile 
cu privire la inducerile de cf. în de
cursul procedurii să se prezinte înain
tea Comisiei spre ■ justifica1 cu acte ob- 
servațiunile.

3. Toți aceia cari își formează pre- . 
tenziunii de proprietate lâ vre-un; imo- , 
bil, dar acte pentru intabularea nu po- ' 
sed, să se nizuească a și procura actele | 
necesare pentru transcriere în baza f 
§§ 15, 18, legea XXIX. 1886, 5, 6, 7 și 9 1 
din legea XXXVIII 1889, spre a se just ir j 
fica înaintea Comisiei sau să convină, 
ca proprietății de cf, să recunoascăi./1 
verbal înaintea Comisiunei, că între ei | 
și posesorii faptici transmiterea a ajuns : 
la acord și să declare învoirea la in
tabularea dreptului de proprietate căci / 
altfel nu-și pot validita drepturile pe ț 
calea aceasta și își pierd favorurile la : 
scutirea timbrelor și competințelor. / 

. 4. Toți acei posesori faptici ai imo- ' 
bilelor, față de care nu există cazul în- ț 
scrierii dreptului de proprietate bazat Jj 
pe posesiunea faptică, conform artic. îi 
33—34 din legea VII. 1912, pot înainta / 
acțiune referitor la câștigarea dreptului j 
de proprietate înaintea. Comișiunii de i 
verificare la fața locului, care acțiuni 
va fi pertractatăla' fața lotului salt lâ 
autoritatea competență. , ■■ ț '

5, Toți aceia, îh favoarea cărora ; 
este intabulat vre-un drept de ipotecă , 
referitor la pretenziunea sistată sau 
alte drepturi (uzufruct viager etc.) pre- f 
cum și proprietarii imobilelor care sunt 1 
însărcinate: cu aceste intabulări, își pot 
cere radiarea acestor drepturi, respec- î 
tive să șe prezinte înaintea Comisiunei . f 
pentru declararea referitoare la radiere ț 

■ căci în caz contrar cad dela favorurile î 
scutirei timbrelor. „ ‘

Reghin; la ,15 Februajie 1927. - J
; , Griessmuller, cons. |

Orice '
/ rnâncărinie • 1

de piele, râie,
. ■ dispare în decurs de ' ,

3 zile întrebuințând alifia $

„SCABIOSAN” j
• ^ preparatul farmacistului^ ; î

Neagoș Tg. Mureș. . i
Comandați direct ;|

, . .. sau la farm. . {
î „MERA“

REGHIN - ' 1 . .k,a .

Bancă Industrială și Comercială Societate Anonimă din Reghinul-săsesc.

Activa
Convocare.

Domnii acționari ai Băncii Industriale 
și Comerciale Societate Anonimă din Reg- 
hinul-săsesc sunt Invitați la a ,

XXIX-a
Adunare Generală Ordinară

care se va ținea în Reghinul-săsesc, 
Dumineca la 27 Februarie 1927, ora li a. m. 

în localul institutului cu următoarea

Ordine de zi:

1. a) Raportul Consiliului de Administrație și 
al Comitetului de Supraveghere;

b) Aprobarea bilanțului încheiat Ia 31 De
cern vrie 1926;

c) împărțirea beneficiului net.
2. Fixarea marcelor de prezența pentru mem

brii Consiliului de Administrație și al Co
mitetului de Supraveghere pe anul 1926.

3. Modif^trea §§ 5, 7, 28 și 30 din statute.
4. Eventuale propuneri.

Reghinul-săsesc, la 7 Februarie 1927.
Direcțiunea.

Cassa în numerar Lei 975.070*39
Bonuri la bănci „ 461.061*33

Creanțe: ,
Cambii ... : v.. Lei 6,137.107’— 
CrediteînContcurent „ 13,951.182*20 
Realități ... ...... ................
Hârtii de valoare ••
Mobiliar ... ... ... ...........
Hârtii de valoare al fondului de
penziune

Contul Bilanț. Pasiva

’ Pentru contabilitate : "

■ Joan Skoda m. p.
procurist, șefcontabil (autorizat).

1,436.131 72
Capital societar ...

Fonduri: .
Fondul general de 
rezervă ••• ■■■ Lei 416.381*37

2,000.000

■i

20,088.289
70.000 

.540.125
15.000

125.000
29.321

20

75

Fondul special de 
rezervă ......... „

Fondul de rezervă 
pentru creanțele 
dubioase (scutit 
de impozit) ... „

Fondul de penziune „

19.488^64

200.000*—
210.456*— 846.326 01

—- Depuneri: .
Depozit spre frac ti- 
ficare •- Lei 16,615.146'—

Depozit în Cont- - f
curent ... ••• „ 852.985*97 17,468.131 97

Creditori ... ... ...
Rescont .......... ;
Dividende neridicate
Poziții transitoare ...

Profit net •••

1,059.689 
, 488.000

8.130
: 44.088

389.502

J1

58

22,303.867 67 22,303.867 67

Reghinul-săsesc, la 31 Decemvrie 1926.
Edmund Schiffbăumer m. p.

. director executiv.

Domni acționari, cari voiesc a participa 
la adunarea generală, sunt rugați, a-și depune 
— conform § 7 al statutelor —- acțiile cu 
coaiele de cupoane cel mai târziu 48 de ore 
înainte de adunarea generală la cassa insti
tutului, unde vor primi despre prezentare o 
adeverință, cu care au drept a lua parte la 
adunarea generală.

, Consiliul de Administrație: ’
Carol Dieneach m. p. . .

președinte - • ; > . ■
Dr. Carol Kosch m. p. . Gustav Miiller m. p. Emil Schuller m. p.

Hugo Kaiser m. p. Dr. losif Keppich m. p.

Comitetul de Supraveghere: \
Rudolf Wagner m. p. , '

președinte. ..................... . -
Emil Kloss m. p. Oskar Keintzel m. p. Dr. Norbert Adleff m. p. Ernst Wermescher m p.

.... .. . . . . ,, ____ - _ - . - .. ... - - - - - ■ - ... . ■■ • —.. .............. ------ - -------  -•• • '-—- -^7 । । '■ yr*?1' î,.

Hpogiatia wUbrăria Nouă", Reghin.


